偽善與懶政是環境敵人 環保,人人愛説,但未必人人會 做。如果説這些人是偽環保者,只是 偽善和作秀,那麼政府部門、監管機

點,但往往在「建言獻策」後,就難

國,上至達官貴人、下至黎民百姓,

廖卜卻沒什麼成效。

奇跡,人們有理由相信環保問題亦不會例外。

在中央高度的關注下,通過機制和法規的進一

步完善,在多方持續的協同努力下,美麗中國

終將建成。



■內地一處工廠區密集噴出濃煙。資料圖片

建設美麗中國 委員倡政績要考核治霧霾

■華北大部四面「霾」伏,空氣污染嚴 重。圖為一名母親抱着帶上口罩的女兒

資料圖片

在霧霾天遊覽天安門。

防避霧霾

華北大部四面「霾」伏,地下水污染全 面告急,大氣污染逼迫危險極值……「上 天入地」的環境污染問題,已成為今年兩 會的焦點之一。截至2日下午2點,全國政 協十二屆一次會議已收到委員提案1,079 件。其中,針對生態保護、空氣污染等問 題,委員們提出應將環境權寫入憲法、治 理PM2.5應作為考核領導幹部政績標準等 建議。人們期待在新一屆領導人的帶領 下,未來10年的中國不僅能化解生態環境 的「危」,更能抓住美麗中國的「機」。

■兩會報道組 劉凝哲

從 提出「生態文明」概念,到「十二五」規 劃綱要提出要建設「資源節約型、環境友 好型社會」,再到中共十八大報告首次提出的 「美麗中國、永續發展」概念,「生態文明建設」 被正式寫入中共黨章。中共領導人對生態環境給 予了前所未有的重視, 並作出經濟發展絕不以犧 牲生態環境和人民健康為代價的承諾。

問題積弊多年 今春集中爆發

然而,積弊多年的生態環境問題,非但未在高 層關注下得到緩解,更在今冬新春集中爆發。就 在全國兩會開幕前4天,京城出現早晨霧霾迷 漫、中午大風狂颳、下午沙塵暴滾滾的極端天 氣;山東等多地爆發地下水嚴重污染危機,出現 飲水牲畜絕育,民眾集中爆發癌症等可怕狀況。

今年初,有近八成的省級地方兩會,均對中東 部地區出現的霧霾現象、當地生態環境和空氣質 量予以高度關注。霧霾重災區河北及河南鄭州的 兩會把「治霾」列入了「一號提案」。地方對環 保問題的熱度,已燃燒至國家層面。

名人專家黨派 共策「治霾經」

全國兩會上,多個民主黨派都將通過提案形式 共策「治霾經」,為打一場「呼吸保衛戰」出謀 劃策。中國農工民主黨建議,亟須將PM2.5納入 各級政府績效考核,構建以「空氣質量改善為核 心」的環保目標責任考核體系。中國致公黨高度 重視土壤環境保護及生態修復問題,建議成立重 點碳排放企業信息平台,強化公眾的社會監督。 中國民主促進會從生態文明建設頂層設計、制定 大氣污染防治規定、關注農村垃圾處理、加強濕 地保護等不同角度為生態文明建言獻策。

糾正「GDP至上」 協調生態發展

毛新宇、濮存昕等名人政協委員,也將提案聚 焦在環保問題上。「要徹底改變官員政績考核體 系,改變『GDP至上』的政績觀」,曾提案建議 「醉駕入刑」的全國政協委員施傑建議,要加快 《環境污染防治法》等法律的修訂,進一步提高 破壞環境的法律成本。

環境專家謝少東則希望,代表委員們能圍繞 公民環境觀的塑造、政府調和經濟發展與環境 矛盾、城市發展可持續性和城鎮化整體規劃等方 面展開深入探討。

「美麗中國」關乎中國人當下的生 命健康,更關乎子孫後代的幸福。相 對於中國經濟30年多年的高速騰 飛,更難的是如何保持生態環境50 年、100年的可持續發展。生態文 明,是新一屆中央領導人乃至全 中國人都要面對的、複雜又艱巨 的難題。從這個春天開始,讓我 們拭目以待破解環保難題的「中國 答案」。

魚屍遍河 墨汁井水

無論是人們的環保維權意識,還是媒體的關 注度,都決定了環保問題在城市比農村更受關 注。然而,這並不代表農村的污染問題少些。 環保部指出,近年來中國有毒有害化學物質已 造成多起水、大氣突發環境事件,多個地方出

嚴重的健康和社會問題。

污染致癌

現飲水危機,個別地區甚至出現「癌症村」等

據報道,在山東淄博有一座被稱為 「死亡小鎮」的金嶺鎮。小鎮東南西面 均被化工廠包圍,污染問題十分 嚴重,原本清澈見底的小河 於今呈詭異的孔雀藍

色,鎮裡患肺癌、胃 癌、食道癌的人 特別多,很多患 者才三四十歲已 確診晚期,小鎮 幾乎天天有人出 殯;山東聊城茌 平縣是經濟「全

染,當地的井水剛打上來後就明顯發黃,村民 不僅不敢喝,甚至不敢用它澆莊稼,而不少喝 了地下水的牛羊甚至絕育。

主要源於工業排污

中國科學院地理科學與資源研究所研究員劉 **彦隨指出**,內地農村環境污染主要來自工業 「三廢」排放、生活垃圾傾倒、畜禽糞便任意 堆棄。其中,工業廢棄物排放是危及農村環境 健康的主要來源。由於長期缺乏科學規劃,科 技支撐能力不足,環保經費投入不足,環境監 測監管不力,導致內地農村環境管理失控,重 大環境事件相繼爆發。當前,許多農村地區的 環境無王管、無法管、無錢管局面仍未有明顯 改觀,盲目追求快速城鎮化和高速經濟增長的 勢頭有增無減。

治理環境城鄉平等

劉彥隨認為,在農村環保制度與機制上,須

國百強縣」,但兩會前驚爆嚴重的地下水污 不斷加大改革創新力度。首先,要轉變發展方 式,新型城鎮化推進過程中,城市擴展、村鎮 建設、產業發展決不能以犧牲農村環境、貽害 百姓利益為代價。

其次,政府要確立城鄉平等觀念,健全農村 環境監管機構與監測體系,加快污染防治制度 建設、扭轉農村長期「被污染」局面。第三、 要統籌城鄉規劃,嚴格履行環保國策與產業政 策。最後,要健全協同機制,創建政府主導、 部門聯動、公眾參與的環境管控長效機制。



■去年年底,山西天脊發生苯胺洩漏事故 圖為涉事化工集團的排污渠乾涸後用石灰粉 資料圖片

自然保護區無法

內地將生態價值極高、維 護生態系統安全的國土劃為 「自然保護區」,受到嚴格的

法律保護。然而,隨着經濟高速發展, 內地22%的自然保護區已遭到破壞,功 能和價值被嚴重削弱。有關專家認為, 內地自然保護區能否突破困局,當務之 急是出台更具法律權威和效力的《自然 地。 保護區法》,同時強化自然保護區執法、 監管和問責機制。

野蠻毀林修路 濕地慘變耕地

自然保護區亂象不斷被媒體曝光。 2012年3月,遼寧雙台河口國家級自然保 護區被曝出違規建成旅遊設施5處,年門 票收入2,000多萬元,區內還長期違法從

在3月,廣東省南嶺國家級自然保護區被 曝光遭野蠻毀林修路,導致近5萬平方米 範圍內的馬尾松、荷木、甜椎等30餘種 南嶺特有植物在早春時節失去了萌發之 機;2012年4月,黑龍江虎林珍寶島國家 級自然保護區內的千畝濕地,被毀變耕

近期一份調查報告顯示,內地335處國 家級自然保護區,因受開發建設項目而 被動調整和縮小範圍或功能區劃的逾40 個,約佔總數的15%左右。省級、市級 保護區則更是難以盡數。

這些令人觸目驚心的自然保護區亂 象,一定程度被歸咎於法規失範和執法 不嚴。令環保界人士不解的是,覆蓋

事油氣開採,新建油井1,576口井;同樣 14.9%國土的自然保護區迄今竟沒有一部 法律予以保障。專家強烈呼籲,一部與 時俱進、具有更高法律效力的《自然保 護區法》亟待出台,以規範政府和企業 行為,杜絕不符合保護區功能定位的一 切開發利用活動,嚴格禁止將保護區調 整為「開發區」。



■廣東南嶺國家級自然保 護區遭野蠻毀林修路。

■「全國百強縣」之一的山東 聊城茌平縣驚爆出現嚴重地下 水污染。圖為當地工廠排出的 紅色廢水。 資料圖片